#### 2025年5月23日/星期五 本版编辑/张 颖 本版视觉/咸黎明

# 上海又一款1类抗肿瘤新药获批上市

目前国内三款同类创新药物均在沪诞生

本报讯(记者 裘颖琼)近日, 国家药品监督管理局通过优先审评审批程序附条件批准上海艾力斯 医药科技股份有限公司申报的1类创新药枸橼酸戈来雷塞片(商品名: 艾瑞凯)上市。这是上海今年第5 款获批上市的国产1类创新药,也 是上海第3款上市的 KRAS G12C 抑制剂药物。目前国内三款获批上市的 KRAS G12C 抑制剂创新药均在上海诞生。

该药适用于至少接受过一种系统性治疗的鼠类肉瘤病毒癌基因(KRAS)G12C突变型的晚期非小细胞肺癌(NSCLC)成人患者。该药品上市为患者提供了新的治疗选择。基于药品上市许可持有人制度(MAH),上海艾力斯医药科技股份有限公司在浦东张江研发申报,委托凯莱英生命科学技术(天津)有限公司生产。

2024年8月,上海企业信达生 物科技有限公司申报的1类创新药 氟泽雷塞片(商品名:达伯特)通过国家药监局优先审评审批程序附条件批准上市,该药是国内首个获批上市的 KRAS G12C 抑制剂创新药。2024年11月,上海正大天晴医药科技开发有限公司申报的1类创新药格索雷塞片(商品名:安方宁)通过国家药监局优先审评审批程序附条件批准上市。

今年以来,上海共有5款国产1 类创新药、6款Ⅲ类创新医疗器械 获批上市。市药监部门将继续加强 与国家药监局药品、医疗器械长三 角分中心沟通协作,深入实施"一清 单、两优化、三联动"服务创新机制, 针对重点产品和重点项目实施"提 前介入、专人专班、一企一策、全程 指导",让企业在申报注册上市过程 中少走"弯路";联合市相关部门共 同支持企业创新研发,助力药品医 疗器械创新研发成果加快转化为新 产品、转化为生产力;加强产品上市 后监管,保障患者用药用械安全。

### 上期所加入UNSSE倡议

本报讯 (记者 杨硕)昨天,由 上海期货交易所和中国金融期货交 易所共同主办的 2025 上海衍生品 市场论坛在上海期货大厦举行。记 者获悉,上期所和上期能源已正式 获批加入联合国可持续证券交易所 (UNSSE)倡议,成为境内首批加入 UNSSE倡议的商品期货交易所。 加入UNSSE 倡议对上期所具有重要意义。一是积极落实中央金融工作会议提出的要做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融"五篇大文章"的要求;二是响应联合国可持续发展目标,加快建成世界一流交易所;三是提升中国期货市场国际影响力。

瑞金医院呼吸科接诊多例患者

### 枇杷核卡喉 气道异物性命交关

吃饭的一颗枇杷核误人气管、种牙时螺丝刀头滑进气道、吞服的钙片卡在支气管……这些听起来令人心惊的场景,真实发生在患者身上。上海交通大学医学院附属瑞金医院呼吸与危重症医学科团队近日接连接诊多例气道异物患者,凭借精湛医术成功取出异物,帮助患者脱离危险。这些案例也为公众敲响警钟,气道异物危险重重,日常进食、生活细节需格外留意。

#### "隐形杀手"

5月21日早上,瑞金医院呼吸与危重症医学科胸腔介入团队从一位来自江西老年患者的肺里,取出一颗卡顿了整整9天之久的枇杷核。该患者本身罹患慢阻肺、扩心病等严重基础疾病,这场取核手术可谓危机四伏。

70岁的张大爷聊起这件事表示"后怕不已":本来开开心心吃着 枇杷,没想到差点一口气回不过神。

原来他吞枇杷时,枇杷核"走错路",直接滑进右肺中间支气管。当地医院因担心患者身体条件太差,医生不敢冒险手术。家

人连夜带着患者赶到上海,瑞金呼吸科胸腔介入团队周剑平医生迅速开通绿色通道,仅用5分钟便将约1.5厘米的枇杷核完整取出。

不仅是枇杷核,各类异物都 可能成为威胁生命的"隐形杀 手"。63岁的黄老伯在种牙过程 中,3毫米长的种植牙螺丝刀头突 然滑进气管,扎进右下肺且周围 渗血。面对又滑又尖、难以抓取 的金属异物,医生如同"拆弹专 家",通过气管镜在20分钟内将其 完好取出。65岁的陈女士吞服钙 片时,药片卡讲右主支气管,且遇 水膨胀粘在气管壁。医生如同细 致的"考古队员",利用特殊工具 小心操作,最终成功取出已膨胀 的钙片。嘉定院区接诊了误吸核 桃仁的患者,李勇医生及北院内 镜团队采用"抓娃娃"式网篮和负 压吸引等方式,清理散落在支气 管内的核桃碎块,化解危机。

#### 如何应对

为何食物等异物会"走错门"?人体喉咙处有两条通道,食道通胃、气管通肺,二者在嗓子眼处分叉,由会厌控制食物走向。

正常吞咽时,会厌会盖住气管口。但边吃边说话、大笑,或老人吞咽功能退化,都可能导致会厌来不及闭合,食物进入气管。

周剑平指出,假牙松动的老人、含着玩具跑跳的孩子、吃饭时说笑者以及醉酒后呕吐误吸人群,尤其容易发生气道异物情况。从假牙、鱼刺到纽扣电池,被取出的异物五花八门。即便被异物呛到后当时无明显不适,也不能掉以轻心,异物长期滞留会刺激气管生长肉芽,严重可致气管堵塞。

面对气道异物,正确应对十分重要。瑞金呼吸科主任李庆云强调,异物卡喉后切勿拍背,以免异物坠入更深部位;应立即停止进食,身体前倾;拨打120时务必说明"气道异物"情况;同时,切勿尝试吞饭团、喝醋等无效甚至有害的土方法。

"气道异物病情变化迅速,团队需时刻待命。"李庆云说,预防才是重中之重。日常应做到专心吃饭、扣紧假牙,避免让孩子接触细小零件,从源头减少气道异物风险。

本报记者 左妍 通讯员 李东

## 禁招国际生 特朗普对哈佛大学下狠手

现有外国学生必须转学 否则将失去合法身份

美国政府与哈佛大学之间的博弈持续升级。据新华社报道,美国政府22日宣布取消哈佛大学获得的学生和交流学者项目资质,禁止该校招收国际学生。哈佛大学回应称,特朗普政府的行为非法且有害。

今年4月,美国政府以冻结联邦经费为要挟,要求多所高校"整改",哈佛大学选择"硬刚"。面对眼下这突如其来的又一"狠手",哈佛大学还将如何接招?



#### 要向精英院校"开战"

22日,美国国土安全部表示, 特朗普政府已暂停哈佛大学招收 国际学生的资格。

根据美国国土安全部当天发表的声明,国土安全部长诺姆宣布了这一决定,称此举是对全国所有大学和学术机构的警告。诺姆说,"招收国际学生是一项特权,而非权利",由于哈佛大学屡次违反联邦法律,这项特权已被撤销。

声明说,根据这一决定,哈佛 大学除了不能再招收国际学生人 学外,现有的外国学生必须转学, 否则将失去合法身份。学生和交 流学者项目由国土安全部下属机 构管理,招收外国留学生和交流学 者的美国学校均需获得相关资质。

哈佛大学随后发表声明指出,哈佛大学国际学生和学者来自140多个国家,为哈佛大学乃至整个国家带来了巨大的财富。"这一报复性行动可能对哈佛社区和我们的国家造成严重损害,并损害哈佛的学术和研究使命。"

复旦大学美国研究中心教授 韦宗友认为,特朗普政府这样做有 几方面原因:一是特朗普政府认 为,以哈佛大学为代表的美国精英 高等院校推行的一些做法背离了 美国当前的主流价值观和传统文 化,因此向它们"开战";二是特朗 普政府认为,以哈佛大学为代表的 美国精英高等院校在意识形态上 过于"自由主义",有向民主党靠拢 之嫌;三是此举凸显了特朗普政府反建制、反精英的民粹主义取向;四是此前特朗普政府要求多所高校"整改",哈佛大学非但不配合,还拿起法律武器"硬刚",特朗普政府希望通过一系列措施迫使哈佛大学屈服。

#### 未来博弈值得关注

根据哈佛大学的数据,截至 2023年秋季学期,国际学生占哈 佛学生总数的27%以上。韦宗友 表示,国际留学生是哈佛大学的 重要组成部分,其科研及学校的 经费运作等在一定程度上也依赖 留学生。

今年4月,在哈佛大学拒绝特 朗普政府提出的改革管理结构、招 聘及招生政策的要求后,特朗普政府冻结了对该校总额为22亿美元的多年期拨款,以及6000万美元的多年期合同款项。此外,特朗普政府还宣布考虑剥夺哈佛大学的免税地位。哈佛大学4月21日对特朗普政府提起诉讼,指控政府试图以冻结联邦资金为手段操纵哈佛大学的学术决策。

"眼下,哈佛大学也正积极寻求法律途径来应对特朗普政府的这一措施。"韦宗友说,"接下来,法院如何受理哈佛大学的诉讼,以及哈佛大学会否进一步上诉至联邦最高法院,使得这起美国政府与美国精英高等院校之间的博弈成为标杆事件,值得进一步关注。"

本报记者 王若弦

新华社上午电 美国司法部 22 日对以色列驻美使馆两名工作人员遭枪杀案中的嫌疑人提出刑事指控,罪名包括谋杀外国官员等。

该案的检察官当天表示,将此案作为针对犹太 社区的仇恨犯罪和恐怖主 义事件进行调查,可能会 追加更多指控。

华盛顿特区联邦检察 官珍尼娜·皮罗表示,反犹 主义绝对不能容忍,在首 都地区更是零容忍。

21日晚,以色列驻美 使馆两名工作人员在美国 首都华盛顿犹太博物馆附 近中枪身亡。美国警方表 示,犯罪嫌疑人为30岁的 埃利亚斯·罗德里格斯,来 自伊利诺伊州芝加哥,已 被逮捕。

华盛顿市警察局局长 史密斯说,两名遇害者当 晚在博物馆参加活动后离 开,犯罪嫌疑人靠近他们 并开枪。开枪后,罗德里 格斯走入博物馆,被安保 人员扣押后高喊"解放巴

勒斯坦"口号。美国联邦调查局副局长邦吉诺说,初步调查表明这是一起"针对特定目标的暴力事件"。

以色列总理内塔尼亚胡对这起 "恐怖的反犹主义枪击案"表示震惊,他已指示全球所有以色列外交机构加强安全防护。美国总统特朗普说:"发生在华盛顿的可怕杀戮明显基于反犹主义,必须结束。"以色列常驻联合国代表丹尼·达农说,伤害外交官的行为已经越过红线。

以使馆两工作人员在美遭枪杀